首席评论员 静伟

对于沸沸扬扬的罗尔事件,我一

直迟疑着没有下笔,因为在这一事件

中的是非情理、事实判断,往往纠葛

在一起,不好剥离,如同我们的生活

一样,复杂多义,一言难尽,就像缪塞

说的:"它的真相是一具骷髅,掩盖在

皮肤血肉之下,只有在重创撕开了肉

体时,我们才能探手进去,摸到那惨

白的骨骼,摸到真相。"然而即便如

此,我们以为摸到的真相就是真相

吗?我们以为自居的正义就是正义

吗? 在幽深的人性与惨酷的人生面

前,我们真的以为,要来一个血肉模

我更倾向于曹林"用力过猛"的说法,

救女心切的父亲用力过猛,而随之引

发的网络感动、网络募捐、网络愤怒,

同样显得用力过猛。但无论大家如

何质疑,罗一笑小朋友的白血病是真

的,众多网友想要救助罗一笑的那份

情也是真的,甚至,你能说罗尔迫切

救女的心情就不是真的吗?虽然罗

尔的做法可能有待商榷,但我们还是

应该以最大的善意去体谅和宽容。

他的种种做法和说法,也许,只是一

在诸多对于罗尔事件的评论中,

糊的答案,就能解开这世间的难题?

罗尔事件: 是非之上 还有慈悲

2016-12-11 星期日 本版主编 静伟 编辑 李琳 版式 于海军

近六成车票将不用验证码了

据新华社电记者10日从中 国铁路总公司获悉,为迎接2017 年春运,铁路部门将对12306网站 进行扩容改造,近期将推出在购票 环节减少使用验证码的措施,近六 成车票发售时旅客无须使用验证 码,旅客购票体验将大为改善。

据了解,2017年铁路春运从1 月13日起至2月21日止,共40 天,全国铁路预计发送旅客3.56 亿人次,同比增加3156万人次,增

开行3570.5对图定旅客列车。在 此基础上,节前增开566对旅客列 过2万公里,西部地区铁路超过5

节后增开698对旅客列车,其中增 开动车组列车308对。为此, 2017年铁路春运客运能力大幅增 长,节前、节后日均运能分别增长 7.5%、7.1%。春运图定旅客列车

据铁总有关负责人介绍, 2017年春运,铁路部门将发挥"四 纵四横"高铁成网及3200多公里 新线运力优势,让回家的路更畅 通。目前,全国铁路运营里程已达 12万公里以上,其中高速铁路超

2017年春运,全国铁路客运 能力同比增长7%以上。特别是 随着沪昆高铁贵阳北至昆明南段、 省、贵州黔西南地区将首次连入全 国高速铁路网,以及今年以来陆续 开通运营的徐州至兰州高铁郑州 至徐州段、重庆至万州高速铁路等 3200多公里铁路新线投入春运, "四纵四横"高速铁路基本成型,高 铁成网效应将得到充分发挥,有效 缓解春运压力,便利人民群众出

为进一步方便旅客购票,全国 铁路共设车站人工售取窗口 10267个(其中取票窗口2897个), 自动售取票机 11233 台,代售点 个),电话订票119000线,增加乡 镇代售点769个,增加自动售取票 机2397台。12306网站开发在列 车运行过程中实时查询旅客购票 信息的功能,从2017年1月1日起 进一步完善实名制火车票挂失补 办办法,增加旅客在列车上和到站 检票前丢失火车票的补办服务。

哈市群力新区又增一公交线路

本报10日讯(记者姜辉)记者从 公交企业和公交车队获悉,去群力新 区又增加一条公交线路,公交150路

往返公路大桥公交支线线路,共设4 台2015年的准新车;205路更换了 站,分别为:公路大桥、友谊路(上江街 10台新车,更换的车辆均为环保型 支线今起上线运营,配车3辆,票价2 口)、群力外滩、群力外滩赏冰乐雪园。 另外,近日125路更换了6台车 能良好。

据介绍,150路今起开通群力外滩 况相对完好的车辆;119路更换了10 公交车,车内加装暖风,车辆密闭性

我省一男主播网络直播骚扰温州 110 被跨省抓捕并刑拘

温州市公安局110指挥中心报警台。" 11月30日晚11时许,温州市公安局 110指挥中心一女接警员接起电话。

"你们是怎么为人民服务的?怎 么可以说话这么大声……"未等接警 员说完,电话那头的男子劈头盖脸地

开始在电话里哭诉,自己和他人的女 友好上了,两人是真心相爱的,但没想 到因此遭到人身威胁。

男子在电话里时而激动、时而愤 怒、时而口齿不清,疑似醉酒。对此, 接警员好言相劝,男子终于平静下

据澎湃新闻报道"您好,这里是 后,接警员给出建议,如果其遭到人身 威胁可以向当地警方报警。

> 最终男子愤愤不平地挂断了电 话。挂断电话不久,110接警台接到网 友举报电话,称有一网名为"达瓦"的网 络主播在某直播网络平台直播了其恶 意骚扰110的全过程,态度相当恶劣。

对此,温州市公安局立即成立由 辱骂持续了好一会儿,之后男子 刑侦支队、网警支队组成的联合专案 组,快速查明"达瓦"的真实身份是黑 龙江籍男子申某,25岁,系网络APP 水晶直播平台111180房间主播,与先 前打进110电话辱骂110接警员的男

与此同时,温州警方迅速查明申 某的落脚点,第一时间派出追捕组赶

12月5日7时许,温州市公安局 刑侦支队、网警支队抵达黑龙江省牡 丹江市穆棱市八面通镇,将正在家里 睡觉的申某抓获。

见温州警方找上门,申某交代,他 在该网络平台当直播已有两三个年 头,月收入上万元。当天他正被很多 黑粉攻击,为了显示自己的胆量,同时 博取收视率,就用手机拨打了温州 110报警台进行恶意骚扰,并实时向 互联网用户进行现场直播,长达5分 钟。殊不知自己的行为已导致110资 源被占用,在社会上造成不良影响。

12月7日,涉嫌寻衅滋事的申某

我国预计2055年 老龄化登峰值

老龄人口将达4亿

据《法制晚报》报道 10 日下午,社 会科学文献出版社出版发行《中国养老 金融发展报告(2016)》,报告指出,我国 老龄化呈现三大特征:老的快、农村老人 多、女性老人多。预计未来5年我国养 老金市场规模有望达到10万亿元, 2055年老龄化达到峰值,老龄人口达4

社保缴费基数或下调10% 低收入者到手工资有望增加

据央视财经频道报道 在社保缴费 费率阶段性降低后,社保缴费基数即将 迎来调整。专家认为,扩大统计口径范 围后,社保缴费基数可能下降10%左 右,这有利于减轻低收入者缴费负担,让 更多低收入者缴得起社保,同时拿到手

国务院近期印发的《关于激发重点 群体活力带动城乡居民增收的实施意 见》提出,将城镇私营单位在岗职工平 均工资纳入缴费基数统计口径范围,形 成合理的社会保险和住房公积金缴费 基数,避免对低收入群体的制度性挤

中国最北邮局 吸引八方游客

近日,由省委宣传部组织的"冰天雪地醉 美龙江"报道组,来到了中国最北端的临江小镇 --北极村。北极村位于大兴安岭山脉北麓的 七星山脚下,是全国纬度最高的县,北纬53° 29′52.58″,东经122°20′43.48″,人口 2200余人,占地面积16平方公里,是观测北极 光的最佳地点。

因为北极村是中国最北、最冷、最神奇的地 方之一,此地的邮局也就成了名副其实的中国 最北邮局。这里是具有实际邮政功能的网点, 能够收发邮件、销售邮政商品,还能供游客参观 体验,结合了邮政、商务、邮购、网购、物流配送 的业务特色,销售邮票、明信片及各类邮品,吸 引了来自福建、湖南、广东等地的游客前来选购 自己心仪的明信片。







全市可用.无抵消。可以过户

88808880 18 万 87000001 8 万 8 88812000 2 万 5 82545555 2 万 8

|哈市本地卡,无底消随便过户,随便改资费

|电话/微信 : 15545344444

电 话:18945675588

微信:18945675588

最初大家的质疑集中在《罗一 笑,你给我站住》和另外一篇文章涉 嫌"营销诈捐",以及罗尔没有披露自 己的三套房产,还有罗一笑的医保报 销情况。起初,我对于"小铜人"公司 的做法也有些非议,但后来想想,似 乎也并无不可。英国作家萨克雷在 谈到慈善时曾打过一个比方:一个人 可能会出于伪善和炫耀的目的,往施 舍盘里扔几块金币,但是,不管他是 坏人也好,好人也罢,他们的金币一 样能使孤儿寡母聊以度日。即使"小 铜人"的目的是为了营销和宣传,但 也在客观上帮助了罗尔一家,而罗尔 也以自己的方式给予了回报。而且, 得那么多的捐助,都是始料未及、甚 至猝不及防的。如果当初的转发赞 赏只有几千或者几万,我们还会对罗

的。而且,我相信,即使知道了罗尔 慌? 罗尔是把自己的退路想得多了 的真实情况,依然还会有人愿意为之 一些,但我们所有的就事论事,都应

节,麦兜的成绩很不好,他宁愿考卷 很脏,也不舍得把橡皮擦弄脏。麦太 让学校给他做智商测试,校长测试完 写了一句话:他不是低能,他只是善 我也相信,那些愿意为罗一笑捐 款的人,并不一定是像有些人嘲笑的 那样容易感动、容易受骗,在交所谓 的"智商税",如果非要这么说,我倒 己的"良心税"。倒是那些事前冷眼 旁观,事后冷语如刀的人,我倒想问 边缘。 问:这事儿跟你们有一毛钱关系吗? 在罗尔已经退了大部分捐款之后还 不依不饶的那些人,如果觉得罗尔还 欠你们的钱,大可以向他直接讨要, 但也没必要咄咄逼人,步步紧逼。

虽然这些声讨罗尔的人,一个个 也都会做出罗尔是罗尔、罗一笑是罗 - 笑的姿态,说一些"世间烦扰,与你 无关"这样不咸不淡的话来,但是,父 作为家庭顶梁柱的罗尔因为承受不 了压力倒下了,覆巢之下,又焉有完 卵?这世间烦扰,又怎么可能与罗一

更何况,我们也并不能认定罗尔

就是存心欺骗。他没有披露房产情 况以及罗一笑的医保报销情况,可能 是有私心,但也可能是心存侥幸。扪 求,要先被听见看见。 心自问,我们如果不到万不得已,是 不是也往往会试图给自己留条退 路? 罗尔也许只是想通过卖文来寻 求两全,毕竟,对于很多生活在大城 友构成了欺骗,让网友不再相信善市中的"伪中产"来说,即使拥有几套 个笑话,两男子在河边玩,看见一美 良,对社会造成了信用透支。可是, 房产,一旦有大病来袭,我们的财产 女掉进河里,一男子马上要去救,另 试想一下,当我们在街边遇到一个乞 状况也是不堪一击的。罗尔后来说 一男子拉住他:"等一会.现在救不能 丐,随手抛下几个硬币,是真的相信 出他想把房子留给前妻生的儿子以 做人工呼吸。"我们救助别人,到底是 他就是乞丐,还是因为心存一份善及自己养老的想法,又引发了一轮对 为了满足自己的内心需要,还是为了 念,唯恐万一是真的却没有施以援 其所谓"重男轻女"、充满算计的抨 解决他人的燃眉之急?人到半死的 手?而且一般来说,我们的这种施舍 击,但我觉得很多人的这种判断,或 时候不救,非等到濒死的时候才施以 都是举手之劳、量力而行,是将可能 许是出于有意无意的曲解或误解,有 援手,这到底是善良还是残忍? 被骗的成本都考量进去的,我们更不 些时候,我们是不是也会面临手心手 会因为自己施舍了几枚硬币,就要求 背都是肉的两难选择?我们是不是 那个乞丐披露自己的全部财产状况 也对自己未来的养老充满疑虑和恐

荡产救女固然悲壮可敬,但在女儿的 生路与家庭的退路之间尽力周全的 罗尔,是不是真的就那么可耻? 真的 就那么不可原谅? 我们似乎真的应 该站下来,好好想一想。

说到医保报销,我身边一个采访 过白血病患儿的记者就跟我说,她是 亲眼看到一些患儿家庭因病致贫的, 虽然有医保报销,但比起漫漫的疗 程、昂贵的费用,白血病就像是一个 无底洞,足以吞噬掉一个家庭的幸福 感与安全感,让一个家庭滑向绝望的

穷也要穷得有新闻性,病也要病

得有故事性,有人说,这是时代之病、 媒体之病,但在我看来,更是人性之 病。因为媒体的本质是做新闻、节目 的情况下,媒体也只能通过一个个新 闻和故事,救助一个个具体的穷人或 病人,而陷入贫病之中的人,也只能 把新闻和故事当成最后的救命稻草, 来寻求更多人的感动、关注和帮助 而当只有极端的事物和情感才能打 动我们、吸引我们,这不能不说是人 性的一种病症。我们当然希望,穷人 和病人不靠新闻和故事也能不至绝 望,但这需要人性与社会制度的慢慢 事的就先讲故事吧,至少他们的需

我们说雪中送炭,不是要等到人 都快冻死了,你才肯把炭送到,我们

五

钱钟书说:"世界上的大罪恶, 大残忍,大多是真有道德理想的人



在这里,也想顺便厘清一下善良 与慈悲的界限与差别:善良出于天 性,是一种本能,而慈悲需要阅历, 是一种修行;善良是对他人痛苦的感 知,慈悲是对他人苦难的体谅:善良 是因为不忍,所以怜悯,慈悲是因为 懂得,所以宽恕。无论你是否赞同罗 尔的做法,都应该心存一念:是非之

正巧作家闫红在最近的一篇文 章中,谈及中法文化中民众对潘金莲 与包法利夫人的不同态度,"同样是 讲述一个关乎出轨的故事,福楼拜对 于笔下的女主人公有着更多的同情 ——这同情不是可怜,不是悲悯,而 是与她同呼吸共感受,他同情的不是 一个女人,而是人性。最后,连包法 利先生都宽恕了妻子,他说:'错的 是命。'"在这部小说问世后,很多女 人写信给作者,说:"我认得她,我爱 她,她像是我的亲密朋友。"连作者 福楼拜自己都说:"包法利夫人就是

己,说出"罗尔就是我"吗?当然,不 是所有人都会做出与罗尔一样的选 择,但是,如果我们真能与其"同呼 吸共感受",就不会轻言对错。因为 与福楼拜同情包法利夫人一样,我们 同情的不是罗尔,而是人性。



